



# ЕНИСЕЙСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОЖОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць: 1 и 15-го числа.

ПОДПИСКА принимается въ редакціи: г. Красноярскъ, Гостинская ул., д. № 41.



ЦѢНА годовому изданію съ доставкой и пересылкою 6 рублей.

1913 года.

№ 23.

1 декабря.

*СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ оффиціальныи. Отъ Его Преосвященства сообщеніе.—Отъ Енис. Отд. Палест. Общ.—Оффиціальная хроника.—Вакантныя мѣста.—*

*Отдѣлъ неоффиціальныи. Ораторство и проновѣдъ.—Епархіяльная хроника.—Слово въ день св. Архистратига Михаила.—Извѣстія изъ церковно-общественной жизни.—Приложеніе.*

## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫИ.

Я получилъ 24 ноября такую телеграмму:

„Члены Братства молитвы и трезвости, собравшись сего числа, съ благословенія Вашего Преосвященства,—для общей молитвы и бесѣды въ селѣ Тесинскомъ, въ числѣ свыше тысячи человекъ,—и помолвившись о здравіи и долгоденствіи Вашего Преосвященства,—считаютъ своимъ сыновнимъ долгомъ сердечно и почтительно выразить Вамъ чувство своей глубокой признательности за Ваше высокое Архипастырское попеченіе въ дѣлѣ трезвости и укрѣпленій православной вѣры и нравственности въ средѣ народа,

—явленное въ устройствѣ народно-миссіонерскихъ курсовъ и общаго торжественнаго собранія членовъ братства ноября 21 дня.

Руководитель братства миссіонеръ, священникъ  
Владимиръ Кузьминъ“.

На эту телеграмму я отвѣтилъ такъ:

„Сердечно благодарю всѣхъ за привѣтъ. Глубоко убѣжденъ въ особой важности и полезности именно народныхъ курсовъ, бесѣдъ, собраній, торжествъ, молитвъ.“

Сообщаю объ телеграммы пастырямъ Енисейской Церкви, дабы они знали мое мнѣніе о народныхъ торжествахъ и слѣдовали по пути Минусинскихъ устройствъ.

Епископъ Никонъ.

24 ноября, 1913 года.

Гор. Красноярскъ.

## Отъ Енисейскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

Съ благословенія Преосвященнѣйшаго Епископа Никона, Енисейскій Отдѣлъ Палестинскаго Общества, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, обращается къ о. о. Настоятелямъ соборовъ и церквей Енисейской епархіи съ усердною просьбою принять посильное участіе въ устройствѣ въ предстоящіе зимніе мѣсяцы чтеній и собесѣдованій о Св. землѣ и дѣятельности Палестинскаго Общества. Особенно желательны эти чтенія въ великій—постъ.—

Цѣль и назначеніе этихъ чтеній должны заключаться въ ознакомленіи народа, пасомыхъ съ прошедшимъ и настоящимъ этой священной земли и ея священно-историческими памятниками. Такъ какъ приобрѣтеніе для сельскаго населенія книгъ и брошюръ о Св. Землѣ сопряжено со значительными затрудненіями, къ тому же и пользованіе ими доступно лишь грамотнымъ людямъ, то естественно, что чтенія о Св. Землѣ, устраиваемыя духовенствомъ, должны явиться самымъ дѣйствительнымъ и могу-

шественнымъ средствомъ для проведенія въ среду населенія ясныхъ и вѣрныхъ свѣдѣній изъ священной исторіи и современной жизни Св. Земли. Лекторъ, одушевленный благоговѣніемъ и любовью къ Св. Землѣ, невольно заставитъ перенестись слушателей туда, гдѣ едва ли сужденно многимъ изъ насъ побывать: въ ту пещеру, въ которой родился Христосъ Спаситель, въ тотъ садъ, гдѣ Божественный Страдалецъ молился Отцу Небесному до кроваваго пота, къ тому Живоносному Гробу, изъ котораго побѣдоносно возсталъ изъ мертвыхъ Господь нашъ Исусъ Христосъ. Разъясняя значеніе и смыслъ русскаго паломничества въ Св. Землю, лекторъ познакомитъ также своихъ слушателей съ тѣмъ, что сдѣлано Палестинскимъ Обществомъ для удовлетворенія матеріальныхъ и духовныхъ потребностей православныхъ русскихъ богомольцевъ въ Св. Землѣ, а равно и съ тѣмъ, что еще предстоитъ сдѣлать для расширенія помѣщеній и хозяйственныхъ учрежденій Общества, чтобы тѣмъ доставить русскимъ паломникамъ, этимъ молитвенникамъ за землю Русскую у Гроба Господня, еще большія удобства во время пребыванія ихъ во св. градѣ Іерусалимѣ.

Желательно, чтобы чтенія о Св. Землѣ сопровождались пѣніемъ общеизвѣстныхъ молитвъ, показываніемъ соотвѣтствующихъ свѣтовыхъ картинъ, гдѣ это возможно, и раздачею палестинскихъ листовъ. Брошюры для чтеній и палестинскіе листки для раздачи будетъ высылать Отдѣлъ немедленно по полученіи требованій отъ устроителей чтеній.

О произведенныхъ чтеніяхъ Отдѣлъ проситъ присылать не позднѣе 1-го іюня краткіе отчеты; желательно, чтобы отчеты эти заключали въ себѣ точное обозначеніе мѣстности и помѣщенія, гдѣ были чтенія, имена устроителей и лекторовъ, количество произведенныхъ ими чтеній, число посѣтителей каждаго чтенія, чѣмъ сопровождались чтенія (пѣніе, туманныя картины) и какое впечатлѣніе произвели на слушателей.

---

## О ф ф и ц і а л ь н а я х р о н и к а .

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никономъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ

### I. Вновь опредѣлены:

а) священниками: псаломщикъ-діаконъ Волинской епархіи Афиногенъ Сердюкъ къ Ивановской церкви, Канскаго уѣзда, съ 12 ноября 1913 года; священникъ Самарской епархіи, Константинъ Павловскій къ Шарыповской церкви, Ачинскаго уѣзда, съ 10 ноября 1913 года; б) псаломщиками: и. д. псаломщика Иркутсквй епархіи Агафангель Тихомировъ къ Кривошеинской церкви, Минусинскаго уѣзда, съ 9 ноября 1913 года; сынъ чиновника Константинъ Орестовъ (и. д.) къ Шунерской церкви, Минусинскаго уѣзда, съ 10 ноября 1913 года; бывший псаломщикъ Левъ Яськовъ (и. об.) къ Ново-Александровской церкви, Ачинскаго уѣзда, съ 9 ноября 1913 г.; сынъ священника Александръ Захаровъ (и. д.) къ Торгашинской церкви, Минусинскаго уѣзда, съ 18 ноября 1913 года.

### II. Уволены:

псаломщики: села Лугавскаго, Минусинскаго уѣзда, Михаилъ Добротворскій съ 7 ноября 1913 г.; села Кривошеинскаго, Минусинскаго уѣзда, Павлинъ Силинъ съ 8 ноября 1913 года; села Курайскаго, Канскаго уѣзда, Константинъ Смиренскій съ 13 ноября 1913 года; села Шурнескаго, Минусинскаго уѣзда, Кононъ Ченсаровъ съ 9 ноября 1913 года; села Черингачеть, Канскаго уѣзда, Димитрій Евтюгинъ съ 16 ноября 1913 г.; III, священникъ Чалбышевской церкви, Енисейскаго уѣзда, Павелъ Силинъ уволенъ за штатъ съ 8 ноября 1913 года.

## С П И С О К Ъ

вакантных священноцерковнослужительских мѣстъ въ  
Енисейской епархіи.

### Священническія.

*Ачинскаго уѣзда:* с. Божіе-Озерскомъ—съ 17 ноября 1913 (жалованья 300 руб., домъ есть, въ приходѣ 1 село и 12 улусовъ, жителей 1709 душъ мужескаго пола).

*Канскаго уѣзда:* с. Бакчетскомъ—съ 19 сентября 1913 г. (жалованія 300 руб., домъ есть, въ приходѣ 7 дер., жителей 1584 души мужескаго пола).—с. Александровскомъ—съ 16 октября 1913 г. (жалованья 450 руб., домъ есть, въ приходѣ 9 дер., жителей 2340 душъ мужескаго пола)—с. Ольгинскомъ—съ 1 ноября 1913 г. (жалованья 450 руб., домъ есть, въ приходѣ 2 дер., жителей 1021 д. мужескаго пола).

*Красноярскаго уѣзда:* въ с. Арейскомъ—съ 7 октября 1913 г. (жалованья 300 руб., домъ есть, въ приходѣ 10 дер., жителей 2744 д. мужескаго пола)—въ с. Нахвальскомъ—съ 26 октября 1913 г. (жалованья 300 руб., домъ есть, въ приходѣ 3 дер. жит. 1640 д. мужеск. пола).

*Минусинскаго уѣзда:* въ с. Сабинскомъ—съ 20 октября 1913 г. (жалованья 300 руб., домъ есть, въ приходѣ 3 дер. жителей 1314 душъ мужескаго пола)—въ с. Верхне-Кужебарскомъ—съ 3 августа 1913 г. (жалованья 300 руб., домъ есть, въ приходѣ 2 дер., жителей 1342 души мужескаго пола)—въ с. Анашенскомъ—съ 19 октября 1913 года (жалованья 300 руб., домъ есть, въ приходѣ 4 дер., жителей 1508 душъ мужескаго пола)—въ с. Сосновскомъ—съ 26 мая 1913 г. (жалованья 590 руб., домъ есть, въ приходѣ дер. 3, жителей 694 д. мужескаго пола)—въ с. Ермаковскомъ—съ 5 октября 1913 года (жалованья 300 руб., домъ есть, въ приходѣ 2 дер., жителей 1836 душъ мужескаго пола)—въ с. Кара-Бѣлыкскомъ—съ 2 ноября 1913 г. (жалованья 600 руб.,

домъ есть, въ приходѣ 3 дер., жител. 1107 д. мужескаго пола).

*Енисейскаго уѣзда:* въ с. Чалбышевскомъ—съ 8 ноября 1913 г. (жалованья 400 руб., домъ есть, въ приходѣ 6 дер., жител. 1072 д. мужескаго пола).

### Д і а к о н с к і я :

*Минусинскаго уѣзда:* въ с. Казанцевскомъ—съ 25 сентября 1913 г. (жалованья 150 руб., домъ есть, въ приходѣ 6 дер., жителей 2752 д. мужескаго пола)—въ с. Шалаболинскомъ—съ 1 ноября 1913 г. (жалованья 150 руб., домъ есть, въ приходѣ 5 дер., жител. 3309 д. мужескаго пола)—въ с. Бѣлоярскомъ—съ 2 ноября 1913 г. (жалованья 150 руб. домъ есть, въ приходѣ 5 деревень, жителей 2074 д. мужескаго пола)—при Минусинской Троицкой церкви—съ 2 ноября 1913 г. (жалованья и дома нѣтъ, въ приходѣ 2 дер., жителей 1876 д. мужескаго пола).

*Ачинскаго уѣзда:* въ с. Изынжудьскомъ—съ 1 ноября 1913 г. (жалованья 150 руб., домъ есть, въ приходѣ 6 дер., жител. 2699 д. мужескаго пола)—въ с. Подсосенскомъ—съ 1 ноября 1913 г. (жалованья 150 руб., домъ есть, въ приходѣ 7 дер., жител. 3002 д. мужескаго пола).—при Ачинскомъ Соборѣ—съ 1 ноября 1913 г. (жалованья нѣтъ, домъ есть, въ приходѣ 5 дер., жител. 1179 д. мужескаго пола).

### П с а л о м щ и ч е с к і я

*Минусинскаго уѣзда:* при Минусинскомъ Спасскомъ соборѣ—съ 11 сентября 1913 года (жалованья и дома нѣтъ, въ приходѣ 3 дер., жителей 3108 д. мужеск. пола).

---

---

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

---

## Ораторство и проповѣдь.

*„Горе мнѣ есть, аще не  
благовѣствую“ (Кор. 9.16).*

### I.

Господь Иисусъ Христосъ сказалъ св. Апостоламъ: „шедше въ міръ весь, проповѣдите евангеліе всей твари“ (Марк. 16, 15). Скажите всему роду человѣческому великую истину, которая ставитъ человѣка выше всѣхъ тревоженій житейскихъ; несите ему ту радостную вѣсть, которая вложитъ и бодрость, и силу, и крѣпость въ умы и сердца человѣчества въ борьбѣ со всѣмъ, что гнететъ, давитъ въ этомъ мірѣ; благовѣстите міру, что всякая печаль приложится въ радость небесную, неизглаголанную, безконечную; повѣдайте міру, что всякаго человѣка, сколько бы онъ ни былъ ничтоженъ въ сравненіи съ этимъ необъятнымъ міромъ, возлюбилъ Самъ Богъ и зоветъ въ свои вѣчныя обители; растворите сердца человѣческія Божественною любовью и научите: возлюбите Его и вы, люди, брэнная тварь, возвеличенная до нетлѣнія и общенія съ Самимъ Божествомъ. И св. Апостолы, исполненные благодатію Св. Духа, окрыленные ревностью о спасеніи всякаго человѣка, несутъ эту благодатную вѣсть по всему міру. Ихъ благія вѣщанія увлекаютъ всякаго, въ комъ не заглохъ окончательно образъ Божества, влагаютъ въ сердца ихъ стремленіе къ свѣту и истинѣ, одушевляютъ ихъ такою ревностію по Богѣ Спасителѣ, что не страшитъ ихъ ни позоръ, ни мученія, ни жестокія казни. Такъ сильна была проповѣдь этихъ неученыхъ, некнижныхъ простецовъ, но исполненныхъ великою ревностію и благодатію Божіей.

Что мы видимъ нынѣ, когда вѣрующіе исчисляются милліонами, когда христіанство показало себя единственнымъ и великимъ факторомъ въ дѣлѣ господства человѣка надъ страстями и пороками, ставящи-

ми человекъ наравнѣ съ безсловесными тварями? Уже ли умалился, оскудѣлъ тотъ Духъ благодати, который умудрялъ Апостоловъ, который окрылялъ всѣхъ вѣрующихъ, который разливался подобно огненной стихии, тѣмъ болѣе возрастающей и усиливающейся, чѣмъ болѣе она захватываетъ горючаго матеріала? Повидимому, эта неоскудѣвающая, всеобъемлющая, всеоживляющая благодать, должна была объять собою всѣ милліоны сердецъ, именующихъ себя христіанами, и сіять свѣтомъ Божества, но, съ болью на сердцѣ, приходится видѣть совершенно противоположное. Во времена Апостоловъ сіялъ свѣтъ Божества среди невѣрныхъ, а нынѣ вѣрныхъ объемлетъ мракъ и скрываетъ отъ взоровъ ихъ путь къ свѣту небесному. И нынѣ поставляются свѣтильники, чтобъ освѣщать путь къ истинному благу человечества,—поставляются пастыри и учителя, исполненные благодатию Духа Святаго, какъ и во времена Апостоловъ, и не простецы, а познавшіе мудрость вѣка сего, а несутъ они свѣтъ истины не среди невѣрующихъ въ Бога, отъ которыхъ требовалось какъ бы перерожденіе, перемѣна всего существа, а среди вѣрныхъ, пріявшихъ благодать съ дѣтства и живущихъ среди таковыхъ же. Но свѣтъ отъ сихъ свѣтильниковъ, какъ будто, не проникаетъ въ жизнь народную, горѣніе сихъ свѣтильниковъ не согрѣваетъ сердца даже вѣрующихъ.—Не оскудѣла проповѣдь и проповѣдующіе и въ наше время, но жизнь ускореннымъ темпомъ идетъ къ разрушенію нравственныхъ христіанскихъ началъ и основъ жизни, и жизнь и церковь начинаютъ уже представляться не какъ одно цѣлое, а какъ два начала, могущія проявлять себя совершенно независимо одно отъ другого, а въ нѣкоторыхъ слояхъ общества кажутся уже исключаящими одно другое и немогущими быть терпимыми одно при другомъ. Много въ наше время говорится, пишется и читается словъ, рѣчей и поученій, но гдѣ та проповѣдь, которая „глаголомъ жжетъ сердца людей“, которая окрыляетъ поверженныхъ долу, которая влагаетъ силу въ погасающую искру Божественнаго свѣ-

та. Есть много пишущихъ, читающихъ, говорящихъ, но есть-ли и много ли есть горящихъ стремленіемъ провозвѣщать о Божественной высотѣ, святости, любви, чистотѣ.— „Аще соль обуяеть, чимъ осолится“, (Мтѣ. 5, 13) говоритъ Господь. Если сердце проповѣдника хладно, какую оно дастъ теплоту? Если въ сердцѣ проповѣдника мракъ житейскій, откуда блеснетъ лучъ Божественный? Но въ поискахъ за дѣйствительностью проповѣди никто на это не обращаетъ вниманія, а напротивъ, обнаруживаютъ именно то душевное настроеніе, которое характеризуется приведенными словами Господа, такъ какъ все разсужденія о дѣйствительности и плодотворности проповѣди сводятся исключительно къ способамъ проповѣдничества, — все вниманіе сосредоточивается на формальной сторонѣ дѣла. Одни, какъ за спасительный якорь, ловятся за чтеніе готовыхъ словъ и поученій, другіе — за написаніе каждымъ проповѣдникомъ своихъ поученій, примѣнительно къ современной жизни и состоянію своей паствы, третьи — плодотворность проповѣди находятъ возможной только тогда, когда она произносится въ видѣ импровизаціи. Разсмотрѣніе доводовъ, высказываемыхъ въ пользу этихъ способовъ проповѣдничества, приводитъ къ тому заключенію, что дѣйствительность проповѣди всецѣло зависитъ отъ того или другого способа употребленія матеріала, какой имѣется въ видѣ текстовъ Св. Писанія и изреченій св. отцовъ и учителей Церкви, а душевное содержаніе, душевная настроенность проповѣдующаго, въ дѣлѣ проповѣди Слова Божія, какъ будто не имѣютъ никакого значенія, или даже излишни.

А. Б.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

## Епархіальная хроника.

17-го ноября, въ день своихъ именинъ, Его Преосвященство совершило Божественную Литургію въ домово́й церкви. Къ 12 часамъ въ покои Владыки собрались всѣ административныя лица г. Красноярска во главѣ съ г. Начальникомъ губерніи и представители учебныхъ заведеній— для поднесенія поздравленій Архипастырю—имениннику. Владыкѣ приносили также поздравленія учащіеся—депутации отъ Епарх. училища, Совѣтской школы, Духовнаго училища и Братской школы. Его Преосвященство въ своей привѣтственной рѣчи, поблагодаривши всѣхъ за поднесеніе поздравленій, призывалъ всѣхъ къ дружной работѣ.

День Введенія во храмъ Пресвятыя Дѣвы Маріи, 21-го ноября, считается особенно торжественнымъ днемъ для Епархіальнаго училища. Въ этотъ день воспитанницы обычно приобщаются св. Христовыхъ Таинъ, приготавлиаясь къ этому постомъ и исповѣдью. Въ виду этого и богослуженіе въ этотъ день совершается съ наибольшою торжественностью. Всенощное бдѣніе и Божественную Литургію въ училищномъ храмѣ совершилъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Никонъ, Епископъ Енисейскій и Красноярскій, въ сослуженіи протоіереевъ: Ректора Семинаріи, Н. П. Асташевскаго, кафедральнаго, М. Лотоцкаго, І. Рязанскаго и свящ. Гр. Климовскаго. Въ чтеніи за богослуженіемъ принимали участіе преподаватели училища. Послѣ запричастнаго была произнесена Проповѣдь преп. И. В. Фигуровскимъ. Затѣмъ послѣ „Буди имя Господне“ Преосвященнѣйшій Владыка преподавалъ воспитанницамъ архипастырскія наставленія.

Послѣ Литургіи Преосвященнѣйшій Владыко посѣтилъ столовую воспитанницъ, а затѣмъ раздѣлилъ трапезу съ корпораціей училища. На обѣдѣ присутствовалъ Его Превосходительство, Г. Начальникъ губерніи.

23-го ноября Его Преосвященство Божественную Литургію совершилъ въ Братской церкви, по случаю храмоваго праздника, въ честь св. Александра Невскаго. Послѣ Литургіи Преосвященнѣйшій Владыка раздѣлилъ трапезу въ квартирѣ смотрителя съ корпораціей училища.

Его Преосвященство совершилъ 23-го ноября всенощное бдѣніе въ Архіерейской домово́й церкви; 24 ноября Бож. Литургію въ кафедр. соборѣ; 25-го ноября всенощное бдѣніе въ Архіерейской домово́й церкви; 26-го—Божественную Литургію—въ кладбищенской церкви; 27-го ноября въ Заводской Знаменской церкви.

---

## С л о в о

на соборъ св. Архистратига Михаила и прочихъ небесныхъ силъ безплотныхъ\*).

Се, даю вамъ власть наступать на змѣй и скорпионовъ и на всю силу вражію и ничто не повредитъ вамъ (Лук. X, 19).

Внимательное и серьезное отношеніе къ современной жизни, знакомство съ господствующими идеалами, вѣяніями и теченіями нашего времени, способно поселить и дѣйствительно поселяетъ въ душѣ вѣрныхъ сыновъ Православной Церкви и Родной Земли скорбныя чувства и думы. „Сила вражія“ со всѣхъ сторонъ наступаетъ на Церковь Христову и силится поколебать ее и разрушить; вредоносные гады и змѣи, порожденія „великаго дракона“ (Апок. XII, 9), кишатъ и ползаютъ всюду, угрожая своими ядовитыми жалами всѣмъ, кто поражаетъ ихъ головы (Быт. III, 15).

Ширится и растетъ „темное царство зла и неправды“ и общественная атмосфера нашего времени сдѣлалась тяжелою и удушливою. „Преступленія противъ личности стали обычными; грабежи и поджоги уже мало кого и волнуютъ—къ нимъ привыкли; основы семейной жизни разстраиваются; любовь между супругами охлаждаетъ; святость брака нарушается; значеніе родительской власти колеблется; уваженіе и подчиненіе младшихъ старшимъ ослабѣваетъ“.

Въ такихъ чертахъ рисуетъ современный православный пастырь общественную жизнь нашего времени. (Въ защиту вѣры Православной, Прот. I. Моревъ, стр. 2).

Литература, являющаяся показателемъ общественнаго настроенія и міросозерцанія, проникнута враждебнымъ духомъ по отношенію къ Церкви, духовенству, религіознымъ вѣрованіямъ и національнымъ свя-

\*) Произнесено за Божественной Литургіей 8-го Ноября 1913 г. — въ день престольнаго праздника Красноярской Духовной Семинаріи.

тынямъ. „Богоборчество“,—мятежное возстаніе „на Господа и на Христа Его“ (Пс. II, 2),—обратилось въ своего рода литературный трафаретъ, по которому изготовляется въ наши дни большинство произведеній литературно-философскаго характера. Тѣ люди, которые еще такъ недавно и помыслить не смѣли быть учителями общества и руководителями его въ области нравственныхъ идеаловъ, нынѣ являются общепризнанными авторитетами, своего рода „оракулами“, къ голосу которыхъ прислушиваются и мнѣніемъ которыхъ дорожатъ.

Живые и книжные кумиры растутъ чрезвычайно быстро. Они властно судятъ о религіи, которую отрицаютъ и смысла и силы которой не понимаютъ; они они „переоцѣниваютъ всѣ старыя цѣнности“ человѣческія вплоть до постановки новой цѣны Цѣнному и Безцѣнному. И общество увлекается этими новоявленными учителями, этими глашатаями новаго „реалистическаго“ міросозерцанія, объявившаго рѣшительную войну всѣмъ исконнымъ православленнымъ завѣтамъ и вѣрованіямъ, которыми въ теченіи цѣлыхъ вѣковъ привыкъ жить простой вѣрующій русскій народъ.

Вамъ, питомцы духовной школы, какъ будущимъ пастырямъ и учителямъ народа, придется прежде всего стать лицомъ къ лицу съ этими угрожающими явленіями и знаменіями нашего времени,—на васъ именно лежитъ по преимуществу святая обязанность послужить въ мѣру своихъ силъ, способностей и дарованій великому дѣлу духовнаго оздоровленія Родной Земли,

Не смущайтесь предстоящими вамъ на этомъ пути трудностями и преградами и безбоязненно выходите на высокое поприще служенія родному народу. Учитесь забывать о себѣ, жертвовать своимъ личнымъ покоемъ и довольствомъ въ пользу общаго блага,—въ пользу созиданія и устроенія на землѣ „свѣтлаго Царства Божія“ вмѣсто „темнаго царства Веліара“.

Не забывайте, что всѣ, такъ называемые лучшіе и великіе люди, достойнѣйшіе прадставители человѣчества, ставили своимъ девизомъ служеніе не *себѣ, а лю-дямъ, человѣчеству*, усматривая въ этомъ единствен-ную основу человѣческой культуры. А созиданіе об-щепароднаго или—еще—шире—общечеловѣческаго блага всегда покушается дорогой цѣной,—цѣною тру-довъ, усилій, лишеній, бессонныхъ ночей и даже стра-даній. Не бойтесь этихъ послѣднихъ. *Великое дѣло стоитъ жертвы* и ради осуществленія великихъ и благородныхъ цѣлей не жаль бываетъ отдать все, включая сюда и собственную жизнь.

Первенствующие христіане, выставившіе изъ сво-ей среды безчисленный сонмъ мучениковъ за вѣру Христову, правду и истину, оставили намъ въ сво-емъ лицѣ живой примѣръ того, какъ можно жертво-вать всѣмъ, даже жизнью, за торжество и господ-ство въ жизни правды Божіей. Они знали, что ихъ можно погубить и даже сами, предупреждая своихъ палачей, съ радостью шли на страданія и смерть за великое дѣло, но они знали и то, что убивая ихъ, нельзя убить истину, ибо она не умираетъ; они твер-до вѣрили въ то, что своею жизнью и смертью, цѣ-ною каждой отдѣльной слезы, пролитой за Царство Божіе, цѣною каждой капли крови, они отвоевыва-ютъ для этого царства новую рать и приобщаютъ къ нему новыхъ членовъ. И это сознаніе сторицею вознаграждало ихъ труды, сообщало имъ необходи-мое мужество и терпѣніе въ тяжкій часъ смертный и служило для живыхъ тѣмъ чудодѣйственнымъ источ-никомъ, откуда они почерпали новые силы для но-вой борьбы во имя Евангельскихъ завѣтовъ, правды и добра.

Вполнѣ возможно, что ваше служеніе будетъ встрѣчено нѣкоторыми враждебно и послужитъ для васъ источникомъ тревогъ и страданій. Зло изобре-тательно и не брезгаетъ никакими средствами въ своемъ стремленіи воспрепятствовать успѣхамъ добра. Оно дѣйствуетъ, гдѣ можно, принужденіемъ и наси-

лѣмъ; прибѣгаетъ къ хитрости и обману; въ крайнемъ случаѣ старается дѣйствовать грязною сплетнею, клеветою, обидною шуткою, злою насмѣшкою, грубымъ издѣвательствомъ. „Такъ гнали пророковъ, бывшихъ прежде васъ, такъ будутъ гнать и васъ“.

Вооружитесь терпѣніемъ, а особенно кротостью и любовью, но не оставляйте своего дѣла и не оглядывайтесь боязливо назадъ, приготовляя дорогу къ отступленію. Будьте въ людяхъ уснувшую совѣсть, вызывайте наружу все то доброе, святое, свѣтлое и чистое, что подъ толстымъ слоемъ порока и духовной косности дремлетъ на самомъ днѣ, въ потаенной глубинѣ души человѣческой, быть можетъ незримое и невѣдомое для самихъ носителей; относитесь внимательно къ каждому малѣйшему проблеску добра въ грѣшной и преступной душѣ, раздувайте эти малыя искры въ могучее пламя и вы увидите, какъ ослабѣетъ и сократится зло въ своихъ обнаруженіяхъ и дѣйствіяхъ и, предчувствуя свое пораженіе, не будетъ такъ нагло и кичливо поднимать свою голову.

Въ своей пастырски—учительной дѣятельности „будьте мудры, какъ змѣи“, но и „кротки какъ голуби“ (Мѡ. X, 16) и въ отвѣтъ на враждебныя дѣйствія служителей и прислѣшниковъ темныхъ вражьиxъ началъ жизни несите въ мѣръ, въ среду человѣческую, кроткое слово милосердія и примиренія, проповѣдь любви и христіанскаго братолюбія и подъ дѣйствіемъ этого слова позабудутъ люди чувства злобы и ненависти и, какъ заблудшія, но раскаявшіяся дѣти, вновь вернутся въ „домъ Отчій“, подъ благодатный кровъ любви-обильнаго Отца, въ ограду Церкви Христовой и въ объятія Отцовскихъ (Лук. XV, 20) освободятся отъ мученій и терзаній безпокойной и преступной совѣсти и найдутъ духовное успокоеніе и отраду.

И эти случаи нравственнаго исправленія и обращенія грѣшниковъ на путь покаянія будутъ для васъ моментами чистой и высокой духовной радости и

одни искупають и покроють тѣ страданія, которыя вы пережили въ прошломъ. И не для васъ только однихъ эти случаи будутъ источникомъ радости, но и для всѣхъ, истинно радующихся торжеству добра: для міра человѣческаго и Ангельскаго, ибо „радость бываетъ у Ангеловъ Божіихъ и объ одномъ грѣшникѣ кающемся“ (Лук. XV, 10).

Не смущайтесь, выходя на свое служеніе, торжествующимъ видомъ зла въ жизни и человѣческихъ отношеніяхъ. Это торжество временно и кажущееся. Пойдутъ въ жизнь новые Христовы работники, усердные пастыри, а не наемники, своего стада, ревностные, а не лѣнливые, устроители своей духовной нивы (Іоан. X, 11—16),—и поколеблется „царство вражіе“ и вновь ниспадетъ его владыка съ трона своего, „яко молнія“ (Лук. X, 18). По неложному Спасителя слову Церкви Христовой „не одолѣють врата адовы“ (Мѡ. XVI, 18).

Жизнь и побѣда принадлежить не злымъ и темнымъ началамъ, а свѣтлымъ и добрымъ. Въ это торжество добра на зломъ вѣрили еще древніе язычники, признававшіе, что настанетъ день, когда завершится, наконецъ, многовѣковая борьба добра со зломъ, свѣта со тьмой и низвергнуто будетъ на вѣкъ мрачное царство Аримана и наступитъ нескончаемое царство Ормузда,—царство свѣта и добра. Будте же мужественными и „добрыми воинами Христовыми“ (2 Тим. II, 3) и не малодушествуйте, вступая по видимому въ неравную, но для васъ несомнѣнно побѣдоносную борьбу со зломъ и его служителями.

Во имя Божіе и съ помощію Божіей вы „наступите на змѣй и скорпіоновъ и на всю силу вражію, и ничто не повредитъ вамъ“...

Не бойтесь и своей юности и неопытности: вы не будете одиноки въ своей дѣятельности. На великой нивѣ житейской, воздѣлывать которую вы призываетесь, растутъ не одни только „плевелы“, но есть и добрая „пшеница“; наряду съ „лукавыми сынами“, распространяющими всюду свои зловредныя сѣмена,

есть въ жизни и „сыны царствія“ (Мф. XIII, 24—30; 37—39),—истинные поборники и ревнители Христовой правды и истины, которые и будутъ вашими вѣрными соратниками въ борьбѣ со зломъ и неправдою.

Но помимо земныхъ помощниковъ и соратниковъ въ борьбѣ съ темными силами зла будутъ у васъ и другіе высшіе и небесные помощники и покровители.

Такими могущественными союзниками будутъ для васъ всѣ безплотные силы, святые Ангелы Божіи, во главѣ со своимъ вождемъ, Архистратигомъ Михаиломъ, подъ сѣтью и защитою котораго пребываетъ духовная школа, васъ воспитывающая. Св. Ангелы, по волѣ Небеснаго Отца, принимаютъ близкое и постоянное участіе въ созиданіи на землѣ Царства Божія. Они отгоняютъ отъ насъ лютаго врага—демона, отца лжи, (Іоан. VIII, 44), и разрушаютъ его ковы; они являются неусыпными стражами Церкви Христовой (Исаіи 62, 6) и ведутъ непрекращающуюся брань съ діаволомъ и его клеветами (Апок. 12 гл.).

Они возносятъ наши молитвы къ Богу и подаютъ намъ съ неба благодать и утѣшеніе (Гов. XII, 12); они укрѣпляютъ насъ въ нашихъ земныхъ печаляхъ и скорбяхъ; возбуждаютъ въ нашей душѣ благія мысли и стремленія; охраняютъ вѣрныхъ на всѣхъ путяхъ ихъ (Псал. XXXIII, 8; 90, 10—11) и подаютъ намъ помощь въ нашихъ духовныхъ подвигахъ.

Не даромъ всѣ языческія народы, какъ свидѣтельствуемъ объ этомъ исторія религій, поставляли свою жизнь и судьбу, земную и загробную, въ непосредственную зависимость отъ особыхъ высшихъ существъ, которыхъ они называли—духами, геніями, изедами, демоніонами, и вѣрили, что эти высшія существа пекутся о человѣкѣ и подаютъ ему свою помощь въ затруднительныхъ случаяхъ. (Проф. Прот. А. Смирновъ, курсъ исторіи религій).

Идею о бытіи высшаго духовнаго міра мы встрѣчаемъ безъ исключенія во всѣхъ религіозныхъ уче-

ніяхъ древняго и новаго времени. И нельзя, конечно, объяснить наличность этой вѣры среди древняго язычества однимъ только духовнымъ и культурнымъ невѣжествомъ этого времени, склонностью тогдашнихъ людей къ суевѣріямъ. Изученіе религіозной жизни человѣчества открыло, что—съ ростомъ техническихъ знаній, съ развитіемъ культуры и съ распространеніемъ просвѣщенія эта вѣра не только не исчезла среди человѣчества, но еще болѣе укрѣпилась въ немъ. Вотъ почему не только древняя философія, въ лицѣ выдающихся философовъ Сократа, Платона и Аристотеля,—но и новѣйшая европейская,—въ лицѣ Локка и Лейбница,—приняла, несомнѣнную истину, бытіе высшаго Ангельскаго міра. Чрезвычайно важно при этомъ, что еще греческіе философы имѣли объ Ангелахъ очень чистое и возвышенное ученіе, близко напоминающее христіанское. Въ одномъ изъ своихъ философскихъ трактатовъ Платонъ говоритъ объ Ангелахъ слѣдующее: „Есть духи средніе между человѣкомъ и Богомъ; они возвѣщаютъ людямъ Божественную волю; возносятъ къ богамъ молитвы людей; помогаютъ добрымъ и удаляются отъ худыхъ людей; дальновиднымъ и прозорливымъ умомъ своимъ они проникаютъ въ дѣла человѣческія и быстро возлетаютъ отъ земли къ небу и съ неба сходятъ на землю. Они не могутъ быть зримы нами, но присутствуютъ при насъ“ (Тимей).

Въ этой вѣрѣ всего человѣчества въ ангеловъ Божіихъ, какъ небесныхъ помощниковъ и покровителей, есть что-то особенно трогательное и утѣшительное для человѣческой души.

Мысль о томъ, что существуетъ цѣлый міръ добрыхъ духовъ, дѣятельно помогающихъ намъ въ устроеніи на землѣ Царства Божія, въ которомъ воля Божія должна исполняться также свято и непреложно, какъ она исполняется на небѣ, среди святаго Ангельскаго міра (Матѳ. VI, 10),—одна эта мысль способна зажечь въ нашихъ сердцахъ горячую любовь къ добру и ополчить насъ святой ревностью на

дѣло скорѣйшаго созиданія на землѣ этого блаженнаго и свѣтлаго царства Христова въ духѣ правды, истины и любви.

Будемъ же молить св. Архистратига Михаила, чтобы онъ сохранилъ подъ кровомъ криль своихъ нашу духовную школу, воспитывающую для жизни,— Церкви и Отечества,—честныхъ и убѣжденныхъ служителей свѣта и добра; будемъ умолять его, чтобы онъ, этотъ вождь древняго Израиля, путеvodительствовавшій его въ землю Обѣтованную, былъ вѣрнымъ вождемъ и для насъ, духовнаго Израиля, въ нашемъ земномъ странствованіи въ Небесный Иерусалимъ,— въ эту желанную для всѣхъ вѣрующихъ страну Обѣтованія,—гдѣ мы будемъ торжествовать свою побѣду надъ зломъ вмѣстѣ съ „тьмами Ангеловъ“ и праведными душами, предъ лицомъ своего Верховнаго Вождя, Господа Саваоѳа (Евр. XII, 22—24). Аминь.

Г. Красноярскъ  
1913 г. ноября 9 дня.

*Христ. Соболевъ.*

---

### **Извѣстія изъ церковно-общественной жизни.**

— Въ виду поступающаго въ послѣднее время большаго числа ходатайствъ о допущеніи не окончившихъ семинарскаго курса діаконѳовъ, псаломщиковъ и другихъ лицъ къ слушанію богословскихъ предметовъ въ старшихъ классахъ семинаріи, съ тѣмъ, чтобы этимъ лицамъ, по прослушаніи ими означенныхъ предметовъ и по соответствующемъ испытаніи, были выдаваемы о томъ свидѣтельства изъ правленія семинаріи, Св. Синодомъ поручено ученому комитету выработать правила приѳема въ духовныя семинаріи слушателей богословскихъ предметовъ.

— Въ совѣщаніи докладчиковъ по смѣтѣ Св. Синода высказано пожеланіе о привлеченіи богатыхъ монастырей къ несенію расходовъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній. Къ этому пожеланію присоединились и депутаты-священники. Возражалъ только одинъ націоналистъ Шейнъ. Высказано было также пожеланіе о необходимости реформировать второклассныя церковныя школы, такъ какъ онѣ имѣють дѣлю готовить учителей школъ грамоты, а послѣднихъ

больше нѣтъ. Поэтому и второклассныя школы должны быть преобразованы въ школы для подготовки учителей начальныхъ церковныхъ училищъ.

*Ходатайство о новой дух. академіи.*

Архіепископъ литовскій Агафангелъ вошелъ въ Св. Синодъ съ ходатайствомъ русскихъ православныхъ людей края объ открытіи православной духовной академіи въ Вильнѣ, въ противовѣсъ ходатайству другой части мѣстной интеллигенціи, усиленно добивающейся открытія свѣтской высшей школы. Ходатайство это направлено на заключеніе въ учебный комитетъ.

— Въ Москвѣ издавался болѣе 15 л. при миссіонерскомъ обществѣ органъ внѣшней православной миссіи „Православный Благовѣстникъ“. Его основаль митр. Сергій. Въ послѣднее время журналъ пришелъ въ крайній упадокъ, такъ что имѣлъ всего 250 подписчиковъ. Нынѣшній высокопреосвященный митр. Макарій призналъ за благо поднять это заслуженное изданіе, преобразовавъ его въ программъ и въ составъ редакціи.

Въ послѣднемъ засѣданіи Св. Синодъ одобрилъ новую программу „Православнаго Благовѣстника“ и утвердилъ редакторомъ его синодальнаго миссіонера, прот. о. І. Восторгова, освободивъ его отъ обязанностей редактора „Церковныхъ Вѣдомостей“.

Въ видѣ ежегодной субсидіи изданію Св. Синодъ разрѣшилъ взять 12 тыс. изъ доходовъ москов. Покровскаго монастыря. Журналъ будетъ посвященъ исключительно разработкѣ вопросовъ внѣшней миссіи: противомусульманской, ламаитской и др. (К.).

*О юбилейной медали.*

По разъясненію комитета для устройства празднованія трехсотлѣтія царствованія Дома Романовыхъ, попечители и попечительницы церковныхъ школъ имѣютъ право на ношеніе юбилейной нагрудной медали 1913 г., на основаніи п. 4 постановленія комитета, опубликованнаго въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“ отъ 23 августа 1913 г. за № 183, причемъ свидѣтельства на означенныя медали подлежатъ выдачѣ непосредственно отъ начальства указанныхъ выше лицъ.

*Новые штаты кафедр. соборовъ.*

Приступая къ пересмотру штатовъ кафедральныхъ соборовъ, вѣдомство православнаго исповѣданія недавно запросило всѣхъ епархіальныхъ архіереевъ о матеріальномъ положеніи соборовъ и ихъ причтовъ.

Изъ полученныхъ отвѣтовъ видно, что существующее въ настоящее время обезпеченіе каедральныхъ соборовъ и ихъ причтовъ недостаточно, причемъ преосвященными, кромѣ того, представлены подробныя свѣдѣнія о доходахъ и расходахъ по означеннымъ соборамъ, каковыя данныя собираются хозяйственнымъ управленіемъ при Св. Синодѣ и будутъ положены въ основу пересмотра штатовъ каедральныхъ соборовъ. (Г.)

*Новый председатель синодальнаго учебнаго комитета.*

Избранный Св. Синодомъ на должность председателя учебнаго комитета членъ Св. Синода, архіеп. Сергій финляндскій Высочайше утвержденъ въ этой послѣдней должности.

— Засѣдавшій въ лѣтнюю сессію Синода архіепископъ донской Владиміръ внесъ въ Св. Синодъ, по ходатайству новочеркасскаго енархіального съѣзда, представленіе о необходимости, въ цѣляхъ поднятія церковной дисциплины и престижа духовныхъ лицъ, взаимнаго привѣтствія между священнослужителями на улицахъ и въ общественныхъ мѣстахъ, подобно тому, какъ это существуетъ въ военномъ вѣдомствѣ.

*Духовная академія въ Сибири.*

Гор. Томскъ ходатайствуетъ объ открытіи у себя духовной академіи.

Св. Синодъ находитъ, что удобнѣе открыть академію въ Иркутскѣ въ историческомъ Вознесенскомъ монастырѣ, гдѣ почіють мощи просвѣтителя Сибири, архіепископа Иннокентія.

— Какъ слышано „Новое Время“ департаментомъ духовныхъ дѣлъ закончена разработка законопроекта о сектахъ. Законопроектъ въ ближайшемъ будущемъ, по обсужденіи его въ совѣтѣ министровъ будетъ внесенъ на разсмотрѣніе законодательныхъ учреждений. Вновь разработанный законопроектъ нѣсколько отличается отъ дѣйствующаго закона 17-го октября 1906 года, такъ какъ касается не только сектантскихъ общинъ, но регулируетъ и религіозную жизнь сектантовъ, не образовавшихъ общинъ, имѣя при этомъ въ виду какъ сектантовъ, отпавшихъ отъ православія, такъ и перешедшихъ въ сектантство изъ другихъ исповѣданій. Такимъ образомъ законопроектъ съ одной стороны замѣнитъ собою законъ 17-го октября 1906 года, а съ другой—будетъ наполненъ многими положеніями изъ взятаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ обратно изъ Думы законопроекта о

порядкѣ совершенія инославныхъ богослуженій, поскольку эти послѣднія касались сектантовъ.

— На недавнихъ совѣщаніяхъ депутатовъ-священниковъ, по сообщенію „Новаго Времени“, обсуждались два вопроса: вопросъ объ обезпеченіи духовенства, въ связи съ реформой прихода, и вопросъ о пенсіяхъ для духовенства, въ связи съ матеріальнымъ обезпеченіемъ духовенства.

Депутаты-священники хотѣли выяснить отношенія различныхъ вѣдомствъ къ вопросу о матеріальномъ обезпеченіи духовенства, такъ какъ ихъ неприятно поразилъ тотъ фактъ, что Совѣтъ Министровъ, ознакомившись съ законодательными предположеніями депутатовъ различныхъ фракцій о матеріальномъ обезпеченіи духовенства, отказался приступить къ разработкѣ на основаніи ихъ соотвѣтствующаго законопроекта. Изъ бесѣдъ съ депутатами различныхъ фракцій депутаты-священники вынесли заключеніе, что октябристы намѣрены затронуть вопросъ о матеріальномъ обезпеченіи духовенства въ связи съ разсмотрѣніемъ проекта реформы прихода. Депутаты-священники рѣшили избрать особую комиссію и передать ей ознакомиться съ существующимъ проектомъ прихода, доложить объ этомъ общему собранію духовенства, разсмотрѣть проектъ, внести въ него тѣ или иныя измѣненія, и, наконецъ, въ связи съ этимъ проектомъ пересмотрѣть вопросъ о матеріальномъ обезпеченіи духовенства. Въ составъ этой комиссіи избраны священники: Смирновъ, Дроздовскій, Филоненко, Ольховскій и Поповъ 3-й.

По вопросу о пенсіяхъ для духовенства депутаты-священники постановили также избрать особую комиссію и поручить ей разработать законодательное предположеніе о пенсіяхъ для духовенства. Высказывалось предположеніе, чтобы пенсія для священниковъ была 900 руб. въ годъ, для діакона 450 руб. и для псаломщика 300 руб. Въ составъ комиссіи избраны: Трегубовъ, Станиславскій и Алферовъ.

— Св. Синодомъ поставленъ на очередь вопросъ о выработкѣ общихъ правилъ, которыми должны руководствоваться епархіальные и окружные съѣзды духовенства, пріобрѣтшіе за послѣдніе время большое значеніе въ дѣлѣ устроенія церковной жизни.

Общія начала, на которыхъ будутъ покоиться новыя правила таковы:

По мнѣнію Св. Синода, въ строѣ епархіальной жизни необходимо существованіе, какъ епархіальныхъ съѣздовъ, такъ и пастырскихъ собраній, какъ двухъ особыхъ видовъ учрежденія. Подъ понятіемъ епархіальнаго съѣзда духовенства разумѣется собраніе депутатовъ отъ духовенства, съ

участіемъ представителей отъ церковныхъ старостъ, періодически созываемое епархіальнымъ начальствомъ для обсужденія и рѣшенія дѣлъ: духовно-учебныхъ заведеній, церковно-хозяйственныхъ, благотворительныхъ и взаимовспомогательныхъ, а также для обсужденія вопросовъ, предлагаемыхъ съѣзду епархіальнымъ архіеремъ. Окружные съѣзды явятся собраніемъ изъ депутатовъ отъ духовенства и представителей церковныхъ старостъ для обсужденія нуждъ церковныхъ старостъ, для обсужденія нуждъ духовныхъ мужскихъ училищъ извѣстнаго округа.

Что касается вопроса о созывѣ съѣздовъ, то, въ виду ихъ значенія, предполагается созывать епархіальные съѣзды ежегодно, а окружные—по мѣрѣ надобности, но не рѣже, какъ одинъ разъ въ три года. При этомъ имѣется въ виду организовать поуѣздныя собранія представителей духовенства и церковныхъ старостъ для обсужденія старостъ для предварительнаго обсужденія спѣшныхъ и особо важныхъ дѣлъ, подлежащихъ разрѣшенію на епархіальныхъ съѣздахъ.

На ряду съ этимъ предполагается образовать при съѣздахъ особыя комиссіи изъ священно-церковно-служителей епархіальнаго города для подготовленія дѣлъ къ докладу слѣдующему епархіальному съѣзду, и для наблюденія за печатаніемъ постановленій съѣзда и выполненіемъ епархіальными учрежденіями (за исключеніемъ духовной консисторіи) постановленій съѣздовъ. Полномочія такихъ комиссій прекращаются съ окончаніемъ засѣданія того съѣзда, дѣла къ докладу которому они подготовляли; отъ съѣзда зависитъ избраніе новой комиссіи.

Порядокъ избранія участниковъ епархіальныхъ и окружныхъ съѣздовъ намѣчается слѣдующій. Священно-церковно-служители избираютъ депутата отъ духовенства, а старосты, —представителей отъ старостъ. Избранія членовъ на съѣзды происходятъ на собраніяхъ духовенства и церковныхъ старостъ, созываемыхъ благочиннымъ даннаго округа, подъ предсѣдательствомъ котораго и происходятъ собранія, причемъ предсѣдатель избирательнаго собранія принимаетъ участіе въ избраніи депутата на съѣздъ только отъ духовенства, въ избраніи-же представителя отъ церковныхъ старостъ онъ не участвуетъ.

Что касается вопроса о кругѣ дѣятельности епархіальныхъ и окружныхъ съѣздовъ, то таковой еще не опредѣлился точно.

Проектируемыя правила будутъ представлены на обсужденіе благочинническихъ и епархіальныхъ съѣздовъ. отзывы которыхъ поступятъ снова въ Св. Синодъ.

— Предсоборное Совѣщаніе въ засѣданіи 5 ноября постановило, между прочимъ, отдѣлить церковной судъ отъ церковнаго управленія, учредивъ для нихъ особые органы и объединивъ лишь подъ главенствомъ епархіальнаго архіерея.

### *Приходская жизнь.*

Воронежское духовенство очень озабочено вопросомъ о борьбѣ съ хулиганствомъ. Вопросъ этотъ разсматривался на благочинническихъ сѣздахъ. Онъ же привлекъ къ себѣ особое вниманіе и депутатовъ Епархіальнаго Сѣзда. Обсудивъ всесторонне этотъ вопросъ, Епархіальный Сѣздъ выработалъ слѣдующія мѣры борьбы съ хулиганствомъ:

- 1) Нравственный самоподъемъ духовенства и религіозно-нравственный самоподъемъ интеллигентнаго класса; 2) со стороны пастырей молитва, увѣщанія и убѣжденія, усиленная церковная проповѣдь на злобы дня, истовое совершеніе церковнаго богослуженія при доступной торжественной обстановкѣ; 3) строгій выборъ учителей для начальной школы, обязательное религіозно-нравственное воспитаніе учащихся учащими, спеціальныя, доступныя дѣтскому пониманію бесѣды законоучителя въ школѣ для развитія въ дѣтяхъ добрыхъ навыковъ, усиленіе власти родителей и привлеченіе ихъ къ совмѣстной работѣ съ духовенствомъ въ дѣлѣ борьбы съ хулиганствомъ; 4) обязательная организація, по возможности во всѣхъ приходахъ епархіи, религіозно-нравственныхъ чтеній съ свѣтовыми картинами и общимъ пѣніемъ для отвлеченія незанятой молодежи въ праздничные дни отъ празднаго времяпровожденія, привлеченіе врачей, ветеринаровъ и агрономовъ къ устройенію чтеній по своей спеціальности; 5) открытіе бібліотекъ и читаленъ подъ руководствомъ и завѣдываніемъ приходскихъ священниковъ, изданіе листовъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія; 6) открытіе обществъ трезвости, борьба съ тайнымъ и явнымъ шинкарствомъ, закрытіе въ праздничные дни базаровъ и мірскихъ сходовъ; 7) учрежденіе сельскохозяйственныхъ и ремесленныхъ школъ; 8) категорически отрицающае тѣлесное наказаніе за хулиганство, духовенство рекомендуетъ усиленіе пѣлесообразныхъ карательныхъ мѣръ и изытаніе этихъ дѣлъ изъ компетенціи волостныхъ судовъ; 9) административная, въ случаѣ неисправимости, высылка; 10) въ городахъ привлеченіе къ борьбѣ съ хулиганствомъ городского самоуправленія и запрещеніе увеселительныхъ развлеченій подъ воскресные и праздничные дни.

Хулиганство, говорится въ докладѣ, какъ общественное зло, должно поднять на ноги не одно только духовенство. На борьбу съ нимъ должно сплотиться и духовенство, и свѣтское

общество, а прежде всего необходимо призвать къ усиленному и честному труду тѣхъ, кому отъ Бога вручены судьбы и интересы общества. Если свѣтская власть съ своей стороны крѣпко станетъ на защиту закона и правъ общества, если проводники закона по мѣстамъ будутъ строго руководиться въ своей дѣятельности принципомъ законности, если каждый изъ членовъ общества будетъ видѣть, что законъ, въ чьихъ бы онъ ни былъ рукахъ, не имѣетъ произвольнаго толкованія, если онъ не будетъ примѣняться безъ лицепрія-тїя, если наконецъ блюстители порядка и законности смогутъ воспитать въ себѣ чувство нравственнаго достоинства, которое поставило бы ихъ выше подозрѣній окружающей среды, тогда бы и хулиганство, лишившись главнаго источника своего питанія, замерло само собою. Тогда бы, въ помощь воскресающему къ новой жизни человѣку, принесли несомнѣнную пользу и тѣ мѣры нравственнаго воздѣйствія, которыми располагаетъ приходское духовенство.



---

Редакторъ *А. Богдановъ.*

Печ. разр. Цензоръ, Ректоръ Дух. Сем., прот. *Н. Асташевскій.*

Тип. Епарх Братства. Зак. № 33.